

EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon, martes, 9 de Junio de 1874.

Núm. 32.

CORREO DE HOY.

EL EJÉRCITO DEL NORTE.

Las siguientes cartas, que ha publicado «La Correspondencia de España», nos dan las últimas noticias del ejército del Norte.

«Logroño 3.

A las doce ha sido recibido hoy por el príncipe de Vergara todo el cuartel general y plana mayor del ejército con el general en jefe á la cabeza.

Sigue diluviando. El estado sanitario mejora considerablemente. Si el gobierno no facilita recursos á los hospitales militares, es posible que se tenga que cerrar algunos de la Ribera. Enviando recursos á tiempo se economizaría de un 8 á 25 por 100. La esplicacion seria prolija.

Esta tarde ha salido en direccion á Aragon segun dicen, la brigada que mandaba el Sr. Acellana.

Mañana saldrá de esta, para reunirse en Pamplona al general Echagüe, la brigada Beaumont. Con la salida de las de Otal y Acellana, el tercer cuerpo que interinamente manda el general Martínez Campos, queda reducido á la division Reyes y las fuerzas generales del ejército de operaciones que quedan aquí con el general en jefe, la brigada de vanguardia, la division antedicha y otra del primer cuerpo.

El brigadier Acellana, que mandaba una brigada del tercer cuerpo, ha quedado en esta ciudad á organizar una nueva que se va á formar compuesta de todas las armas. La brigada que mandaba el señor Acellana, va á las órdenes del coronel Gamarra.

La division Reyes pernoctará esta noche en Fuennayor y en Ceniceró el general Roselló con la division Andía.

La columna de cazadores de Segorbe, que manda Iriarte, ha batido á la faccion Caveró, que se hallaba sobre Sangüesa.

A consecuencia de ello se han dirigido á aquel punto dos batallones carlistas castellanos, uno aragonés y el noveno de Navarra con alguna caballería y dos piezas, todos al mando de don Antonio Lizárraga, nombrado capitán general de Aragon por D. Carlos. Los castellanos procedían de Mañeru y Ciranqui, el aragonés de Puente la Reina y el navarro de Luquin.

El general Echagüe se hallaba el lunes en Tafalla y se unió á la division Tasara un poco mas allá en Venta de Arla. Se cree que va hácia Pamplona.

Los carlistas navarros componen 12 batallones, y con la gente que están sacando á la fuerza se proponen aumentar dos. Además tienen un batallon de ingenieros y algunos escuadrones de caballería que manda el coronel Felio, que sirvió en el ejército liberal. Uno de los escuadrones lo manda D. Juan Ortigosa.

Por aquí se dice que los carlistas han levantado el sitio de Hernani, lo cual da lugar á creer si se replegarán todas las fuerzas sobre Estella, incluso Carlos VII, que con ocho batallones estaba en Azpeitia.

Sesenta y ocho piezas de artillería lleva consigo el ejército que ha ido de Vitoria á Logroño; catorce son del sistema Plasencia y deben llegar seis mas de estas de un momento á otro, que reemplazarán á otras. A San Sebastian se van á enviar otras cuatro Plasencia.

Logroño 4.

Aun no se sabe de fijo cuando ni para dónde saldrá el general Concha, que sigue esperando dinero. Pero se susurra que el general Concha emprenderá en breve una nueva expedicion que acabará de desorientar á los carlistas. No debo, por lo tanto, decir cual será la direccion que se cree llevará; pero su expedicion nadie duda que será tan rápida, atrevida y segura como la efectuada desde Vitoria á Logroño por Peñacerrada.

En la visita hecha al príncipe de Vergara por el cuartel general, la oficialidad y un individuo por clase, no ocurrió nada de extraordinario, limitándose el acto á algunas espresivas frases de parte del general en jefe y la contestacion del Príncipe, que se mostró muy complacido al verse entre compañeros de armas. Es de advertir que ya el dia anterior se adelantaron á cumplimentarle de orden del general Concha, el brigadier Jones, con otros oficiales de estado mayor, y á preguntarle si quería que las tropas desfilaran y presenciar el desfile; pero el general Espartero escuchó esta molestia al ejército.

Anoche se iba á dar una serenata al duque de la Victoria, pero con motivo de la copiosa lluvia que caía se opuso á este obsequio, haciendo que se retirasen las músicas.

El Ayuntamiento de Logroño ha estado ayer á cumplimentar al general en jefe y salió muy complacido de la visita y de las palabras del general. Hoy le ha enviado un ramillete á la hora del almuerzo.

El general Martínez Campos, con todo su cuartel general, sale hoy con la brigada Beaumont, á incorporarse al general Echagüe, el cual volverá á tomar el mando del tercer cuerpo, que interinamente desempeñaba el Sr. Martínez Campos.

Síguese creyendo que la division Echagüe tiene una mision especial que puede dar pronto y favorables resultados.

La division Reyes continúa en Fuennayor y Roselló en Ceniceró.

La nueva brigada Acellana, de que formará parte el regimiento de húsares de Villarrobledo, está encargada de defender la linea del Ebro desde Nancrales por Miranda y Logroño hasta La Solana, dándose

la mano con la division Tasara, de la Ribera, en cuya combinacion efectuarán las operaciones que convenga, lo mismo que con las fuerzas de Vitoria. En tanto, el capitán general de Aragon, ayudado de la brigada Otal, que ha llegado á Gallur, impedirá la expedicion carlista de batallones castellanos, que al parecer intentan pasar á Aragon á sacar soldados, y digo al parecer, porque los expedicionarios van provistos de doble armamento.

Encargado el Sr. Gamarra, coronel de infantería de Marina, del mando de la brigada Acellana, que ha salido ayer, se va á formar otra compuesta de cuatro batallones y dos regimientos de caballería que mandará el brigadier Acellana.»

Madrid 5 de junio de 1874.

La necesidad en que se ve el gobierno de atender casi exclusivamente á las cuestiones de guerra y de Hacienda, y la dificultad de emprender una marcha política resuelta sin que haya Cortes y encontrándonos, segun se ha declarado en documentos oficiales, en plena interinidad, son causas de que algunos conservadores no oculten su disgusto y su alarma, ni aun á los mismos ministros, temiendo que las ideas alfonsinas, que se estienden bastante en diferentes clases de la sociedad, lleguen á prevalecer contra la voluntad del gabinete.

Por mas que algunos futuros candidatos á la diputacion se muevan mucho, esperando que las elecciones se hagan dentro de poco tiempo, es indudable que por ahora no se piensa en tal cosa, ni creo que llegue á hacerlas el actual ministerio, conforme se encuentra constituido en la actualidad. Muchos conservadores procedentes de la union liberal llevarian á mal que las dirigiera el señor Sagasta desde el ministerio de la Gobernacion.

Además los republicanos y los radicales se declararían en abierta oposicion contra el gobierno desde el momento en que este convocara Cortes, y al duque de la Torre no conviene esta oposicion.

Háblase mucho ayer y hoy de una carta que se dice ha escrito al Sr. Posada Herrera á un personaje alfonsino del antiguo partido unionista, en la cual, despues de hacer una reseña del estado político de Europa y principalmente del de España, advierte que en su opinion se debe procurar cuanto antes restablecer la monarquía con la persona de don Alfonso en el trono, si no se quiere correr el peligro de que por las disensiones de los partidos liberales triunfe al fin la causa del carlismo.

A mi juicio, si esta carta es cierta, el Sr. Posada Herrera dá mas importancia á los carlistas de la que verdaderamente tienen.

Ayer ha debido remitir á Roma monseñor Bianchi las bases que propone el ministro de Gracia y

Justicia, para un arreglo con la corte pontificia. Entre ellas figura la de abonar sus haberes al clero corrientemente como á las demás clases que cobran del Tesoro. No es probable que se tome acuerdo alguno en Roma, hasta tanto que llegue allí el nuevo representante de España Sr. Lorenzana.

Las noticias de la guerra dicen que el general Concha sigue acercando sus fuerzas á Navarra, donde tambien concentran las suyas los carlistas. Anoche corrió el rumor, segun unos, de que Dorregaray habia pasado el Ebro al frente de 13,000 hombres, segun otros, que con dicha fuerza se habia corrido por el alto Aragon; ninguna de ambas noticias tenia fundamento.

Las facciones del Maestrazgo, rennidas y con don Alfonso y doña Blanca, han sido ayer derrotadas en Batea por las columnas de los brigadieres Delatre y Despujol, dejando en su dispersion 80 muertos en el campo y treinta y tantos prisioneros en poder de las tropas.

La faccion que se levantó en la provincia de Cádiz, y que no tenia bandera política conocida, la han batido los vecinos del pueblo de Cortes, matando al cabecilla.

Como indiqué á V. ayer, no es cierto que el ministro de Hacienda prescindiera de los consumos como contribucion necesaria para mejorar el estado del Tesoro; lo que se proyecta es reformar el impuesto de modo que no cause los disgustos que antes ocasionaba su recaudacion. Hoy ha debido tratarse en Consejo de ministros detenidamente de la cuestion de Hacienda.

El marqués del Duero, segun se asegura, propone al mariscal de campo señor Vega para el empleo inmediato, que tambien concederá el ministro de la Guerra al general Martínez Campos.—P.

Dice «La Política»:

«Nuestro particular y distinguido amigo el señor marqués de la Vega de Armijo, no obstante su repugnancia á desempeñar cargos públicos y de tener ya preparada su acostumbrada escursion veraniega al magnífico castillo de Mós, que posee en Galicia, cediendo á consideraciones elevadas de patriotismo, se ha decidido al fin á aceptar la embajada de Paris, que con ius-tencia le ofrecia el gobierno.

«L'Univers» de Paris dice que D. Carlos ha comisionado al general Elío para que explique al gobierno de Versalles (sic) el verdadero objeto y tendencias de los manojos alemanes en España.

La circunstancia de haber salido en la procesion de ayer el coche de Palacio con los atributos de la monarquía, ha dado lugar á que los republicanos, en sus sesiones particulares que tienen todas las noches, dirigieran las mas acerbas censuras al gobierno.

El capitán general de Cuba ha pedido el inmediato envio á aquella isla de 250 oficiales, para el mando de los batallones de indigenas que se están organizando.

Madrid 6 de junio de 1874.

Todas las noticias están contestes en que la indisciplina va tomando en el campo de D. Carlos serias proporciones. Mas de 300 individuos se amotinaron hace pocos dias en Guénica, negándose á ser alistados, como se queria, si no volvian á las filas muchos que se han ausentado. Valdespina se presentó con algunas fuerzas y dominó el alboroto, prendiendo á los principales autores de él.

Tambien el dia 31 se amotinaron 80 artilleros carlistas, dirigidos por un capitán, pidiendo raciones y las pagas atrasadas que se les adeudau. Atacados por fuerzas superiores, fueron presos y encerrados en la aduana.

Noticias de origen fidedigno aseguran que el cabecilla Velasco ha dimitido el cargo de comandante general de Castilla la Vieja para el que habia sido nombrado, y se dirigió precipitadamente á Francia por Arratia, huyendo de las iras de sus mismos soldados; le acompañaban únicamente algunos ayudantes.

Todo esto debe servir de advertencia al gobierno para comprender que con medidas políticas, tanto como con artes militares, ha de acelerarse la conclusion de la guerra.

En un colega leemos que otra nueva tentativa ha hecho D. Carlos para reconciliarse con Cabrera; pero Cabrera ha sido esta vez mas franco y esplicito que nunca, á pesar de que D. Carlos para congraciarse con aquel, comenzó por retirar su favor al elemento anti-cabrerista. El antiguo caudillo de la causa carlista ha contestado, que no solamente insiste en su alejamiento, sino que reprueba enérgicamente cuanto viene haciéndose por D. Carlos y en nombre de don Carlos.

La noticia nos parece verosímil, pues el general Cabrera ha tenido siempre un lenguaje análogo.

En la procesion del Corpus se suscitó una cuestion de etiqueta sobre preferencia de puesto entre el Consejo de Estado y la Diputacion provincial. Decidióse en favor del primero, esto es, en sentido diametralmente contrario á la resolucion adoptada en la procesion cívica del 2 de mayo.

Por despacho telegráfico recibido ayer, se sabe que los presidiarios de Cartagena que tomaron parte en la insurreccion cantonal y que se fugaron á Francia, fueron entregados ayer en Orán á las fragatas del gobierno español.

Dícese que los cabecillas Vallés

y Bou han sido presos de orden de D. Carlos, habiéndose encargado Segarra del mando de sus fuerzas.

Segarra estaba el lunes en Calig y Cucala en Amposta.

Hasta ahora no se habia hecho público en Francia que hace seis meses el conde de Chambord tuvo tres intimas entrevistas con MacMahon, pero sin poder llegar á un acuerdo.

Refiérese que el buque sospechoso que bordeaba por las aguas de Lequeitio consiguió hacer su alijo de armas, no obstante estar vigilado por una goleta española. A esta goleta, por desgracia, se le reventó uno caldera.

El gobernador de Cádiz, en telegrama de hoy participa que el cabecilla de la partida cantonal levantada en Alcalá de Guadaíra, Federico Reymacho (a) Zorra, fué muerto en la batida que ayer se dió á la espesada partida por los vecinos de Alcalá, mandados por el teniente alcalde en el punto de la Chuneta.

Parece que el señor ministro de la Guerra se propone activar la organizacion de la reserva, de la cual se destinarán 10.000 hombres á Cataluña, 10.000 al Norte y otros tantos al Centro, quedando los otros 20.000 para las atenciones que vayan surgiendo.

El Sr. Castelar, en la travesía de Gibraltar á Lisboa, corrió un grave riesgo á consecuencia de un fuerte temporal que le obligó además á desembarcar en Cascaes, en vez de verificarlo en Lisboa, adonde se dirigia.

El corneta de órdenes del brigadier Despujols y el caballo del brigadier Delatre resultaron heridos en el combate del jueves dado cerca de Gandesa.

Parece que uno de los más importantes proyectos del Sr. Camacho se refiere á la creacion de un papel sin interés para amortizar la Deuda flotante del Tesoro en un plazo de 10 á 20 años, afectando á su pago una renta del Estado.

Valencia 7 de Junio.

El gobernador de la vecina provincia de Castellon se halla resuelto á evitar en lo posible los desmanes de los carlistas que infestan aquella provincia, y al efecto ha publicado un bando, cuyas disposiciones copiamos á continuacion, esperando que se cumplirán exactamente, pues ya ha llegado la hora de hacer sentir de alguna manera á los fanáticos carlistas que aun queda energía en las autoridades para hacer respetar los intereses y vidas de los administrados para castigar á quien los ataque. Dice así:

«Artículo 1.º Los carlistas levantados en armas, en primer término, y en segundo los individuos que componen las juntas, y los que de una manera ostensible los auxilian ó profesen estas ideas, serán responsables con sus bienes á los

perjuicios que se irroguen por las facciones á las familias liberales de esta provincia en sus vidas y haciendas.

Art. 2.º Las familias de los liberales que sucumban á la saña de estos fanáticos, tendrán derecho á la indemnizacion correspondiente y que se acuerde por la Excm. Diputacion provincial. Al efecto, los interesados harán la reclamacion justificativa á este gobierno.

Art. 3.º Todos los desperfectos causados por las facciones en los ferro-carriles, telégrafos, carreteras y demás obras públicas ó particulares, ó que se causaren en lo sucesivo, se recompondrán por cuenta y á cargo de los contribuyentes carlistas arriba espesados. La direccion del ferro-carril, jefe de ingenieros, jefe de telégrafos y corporaciones ó particulares interesados, remitirán á estas oficinas relacion circunstanciada de los desperfectos ocasionados.

Art. 4.º La Excm. Diputacion provincial queda encargada de marcar las cuotas con que han de ser indemnizadas las familias de las victimas y de imponer la contribucion necesaria al efecto.»

Telégramas Particulares de EL ISLEÑO.

Madrid 6 10-15 n.

La Gaceta confirma la derrota de los carlistas en Gandesa, los cuales dejaron en poder de las tropas, prisioneros, armas y una bandera. D. Alfonso mandaba las facciones.

Publica tambien el periódico oficial el Memorandum del gobierno á las potencias.

El Papa ha tenido un ataque serio, pero ayer se hallaba aliviado.

Madrid 6 5-15 t.

Dice «La Iberia» que el ingreso en caja de la Reserva es generalmente satisfactorio.

Se halla terminado el convenio entre España y Roma, hallándose restablecidas las relaciones.

Asegúrase que en breve tendrá lugar la reapertura del ferro-carril del Norte.

Cabrera se ha negado de nuevo á venir á España.

3 p 13-20.

Madrid 6 6-50 t.

En la provincia de Leon ha tenido lugar una grande inundacion. Ha muerto el cabecilla de los cantonales.

En Bilbao se han incendiado algunos viveres.

Madrid 6 11-25 n.

Parece que los médicos aconsejan al Papa que abandone Roma.

El cabecilla Santes ha sido sentenciado en consejo de guerra carlista á ser fusilado.

Madrid 7 11-55 m.

Peco ha sido preso anoche. Reina un fuerte temporal en el Norte.

En Polan, villa de Toledo, ha tenido lugar una gran inundacion.

Mahon 9 Junio 1874.

No es nuestro ánimo ofen-

der ni mucho menos herir la susceptibilidad, el amor propio de aquellos dueños que, con incasable trabajo, se esfuerzan para convertir sus pobres terrenos en amenos y recreativos vergeles, ora abonándolos convenientemente y como se debe, ora plantando árboles que cuidan con solícito afán, é introduciendo otras mejoras que no nos detendremos en reseñar.

Para estos no hallamos frases suficientes á espresarles los elogios de que se hacen merecedores. Reciban, empero, nuestro mas cumplido parabien, al entretanto que encarecidamente les suplicamos, no abandonen la senda que tienen emprendida, porque en la tierra hallarán el verdadero tesoro.

Nos referimos á aquellos que los tienen olvidados y abandonados al acaso, si nos es permitida la expresion, y producen porque la naturaleza es bondadosa y pródiga al dispensar sus donativos. A aquellos que recuerdan los límites de que son poseedores al contar el número de granos que recojen, no queriendo apreciar el que pudieran recolectar, si una mano bondadosa se dignase esplotarlos como se merecen y son susceptibles.

Y así es que cuando nos detenemos á reflexionar sobre el estado actual de nuestra agricultura en general, y vemos hasta que punto están en decadencia los intereses rurales, se apodera de nuestro ánimo la tristeza y el desconsuelo y no podemos menos de preguntarnos ¿cual es la causa de que nuestra agricultura vaya prosperando tan lentamente?

Ordinariamente y por aquellos que miran esta cuestion por la superficie, se ha creído y se cree todavía que esa paralización es debida única y exclusivamente á la repugnancia manifiesta que tienen nuestros labradores á aceptar y practicar todo aquello que tiende á separarles un solo punto de la linea que les dejaron marcada sus antecesores.

Nosotros sin embargo de reconocer y lamentar esa recelosa desconfianza con que la generalidad de los que se dedican al cultivo de nuestras propiedades campestres, miran cualquiera innovacion que se les proponga y aconseje, no podemos atribuirle solamente al espíritu rutinario que domina á la mayor parte, sino que la consideramos efecto principal de la falta y carencia de medios morales y materiales para comprenderla, ensayarla y practicarla. En una palabra, la ignorancia y la deficiencia de dinero son la causa primordial de que nuestra agricultura marche á pasos tan marcados y de que los demás pueblos y ciudades nos lleven una ventaja incalculable.

Y en efecto, hasta hoy la nunca bien ponderada ciencia á que se dedican los labradores, se ha confiado á hombres que, si bien en sus primeros años pudieron asistir á las escuelas y adquirir los conocimientos que comprende la instruccion primaria, distraídos por sus rudas y nunca interrumpidas faenas, han tenido muy poco cuidado de conservarlos y dedicarlos al estudio de la agricultura, único poderoso talisman que puede y debe desvanecer y disipar, como por encanto, la

rutina y esa demasiada indiferencia que viene dirigiendo el cultivo de nuestros campos y que nos priva poder ver prácticamente en ellos, esa enorme produccion que obtienen los agricultores ingleses, alemanes, franceses y varios de nuestro país por naturaleza pobres.

Y sino, recorramos palmo á palmo nuestros campos, y apenas tropezaremos con uno de sus labradores que sepa leer con desembarazo las obras de agricultura. ¿Cómo pueden, pues, servirse de ellas, ensayar y plantear sus teorías?

Empreso ya nuestro número de ayer, se acercaron á esta redaccion cinco de los seis estranjeros llegados el martes de la semana anterior á bordo del vapor-correo *Mahonés*, rogándonos hiciéramos público ser completamente falso que pertenecieran á ninguna partida carlista, como manifiesta *El Bien Público* en su número del martes.

Los citados individuos italianos, nos han enseñado sus pasaportes, además de otros documentos en toda regla, segun los cuales se ve han pertenecido en diferentes épocas á las filas garibaldinas y que últimamente formaban parte del Batallon n.º 4 Franco Republicano de Cataluña, cuyo batallon quedó disuelto á primeros de abril por orden de S. E. el Capitan General Inspector de Cuerpos francos de Barcelona, observando una conducta irreprochable bajo todos conceptos, segun espresan los certificados de baja; lo que nos complace en dejar consignado.

A bordo del vapor-correo «Mahonés» han llegado hoy algunos de los jóvenes de la actual reserva declarados inútiles por la Comision Provincial, como tambien algunos de los comisionados de los Ayuntamientos de esta isla para la presentacion de los mozos.

Algo es algo.—En varias de las panaderías de esta ciudad ha bajado el precio del pan en la insignificante cantidad de un céntimo de escudo en cada tres libras.

El jueves son esperados á bordo del vapor «Menorca» el ingeniero jefe de la Provincia Sr. Pou y el encargado de las obras públicas de Menorca, Sr. Malberti, con objeto de recibir por cuenta del Estado la carretera de Mercadal á San Cristóbal y pasar al propio tiempo una visita á los faros de esta Isla.

Ayer empezó á derruirse, y probablemente lo estará completamente hoy, la casilla-varadero que servia para resguardo de la lancha de auxilio *Republicana*, situada en Calafons de Villa-Carlos, cuya construccion fué autorizada por el ingeniero civil de esta isla, por el señor comandante de Marina de este puerto y por el Sr. Subgobernador.

Consignamos el hecho sin entrar en las consideraciones que necesariamente ocurrirán á cualquiera sobre las causas que motivan tal derribamiento.

De «La Hoja Suelta» de Palma copiamos los siguientes sueltos:

«Los mozos de la reserva que entraron en caja el viernes ya aparecieron uniformados al día siguiente.

A esto se dice marchar al vapor.»

«Ha dispuesto el Sr. Gobernador en vista de los abusos que se han cometido en algunos pueblos en los expedientes de exenciones legales para el servicio de las armas que sean de nuevo revisados por la Comision Provincial.»

Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

Stos. Trimo y Feliciano mártires.

Santo de mañana.

Sta. Margarita, reina de Escocia.

Cultos.

CORTE DE MARIA.—Se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar.

Observaciones Astronómicas, de mañana.

SOL.—Sale á las 4 h. 32 m.—Pónese á las 7 h. 27 m.

LUNA.—Sale á las 1 h. 55 m. m.—Pónese á las 3 h. 25 m. r.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el día 4 junio.

De Palma en 13 h. ras vapor-correo, esp. *Mahonés*, de 87 ts., cap. don Juan Thomás, con 17 trip., 43 pas., y varios efectos.—Consignado á D. Juan Taltavull.

ANUNCIOS.

DON ANTONIO LLADÓ,

constructor de pianos é instrumentos de música que vive en la calle Cuesta de Deyá n.º 5, ofrece sus servicios á este respetable público, tanto en las reparaciones de dichos instrumentos como en las afinaciones de los pianos. 6

Para vender.

Lo está el huerto y casa calle San Carlos, esquina á la de San Juan, propia de D. José Mercadal y Soler. Para su ajuste dirigirse al señor Fábregues, plaza de Espartero n.º 9.

Lo están dos almacenes situados en la Cuesta Vieja cerca la Alameda, conocidos por los Almacenes de Jani.

Para su ajuste podrán dirigirse á la calle del Arraval n.º 99. 5

PIANO DE MESA.

En la redaccion de este periódico darán razon de quien tiene para vender uno de muy buenas condiciones, á propósito para estudio.

Hallazgo.

La persona que haya perdido un manojo de llaves, puede pasar á recogerlo calle de San Pablo n.º 33, dando las señas, abonando el importe del presente anuncio y una voluntaria gratificacion.

Mahon, 1874.—Tip. de B. Fábregues, Castillo, 58.